
 

 

 65 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

Гуляс Інеса Антонівна1 

 
1 Кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри психології, Чернівецький 

національний університет імені Юрія Федьковича, м. Чернівці (Україна)  
ORCID ID:  https://orcid.org/0000-0002-4960-4011  

Researcher ID: D-9155-2016 

 

 

ФАКТОРНА СТРУКТУРА АКСІОПСИХОЛОГІЧНОГО 

ПРОЕКТУВАННЯ ЖИТТЄВИХ ДОСЯГНЕНЬ 

ОСОБИСТОСТІ ПЕРІОДУ ПІЗНЬОЇ ДОРОСЛОСТІ 

© Inesa Hulias  
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.4 

UDC: 159.923  

Address for correspondence, e-mail : editpsychas@gmail.com  
Copyright: © Inesa Hulias  

This is an Open Access journal, all articles are distributed under the terms of the Creative Commons Attribution-
NonCommercial-ShareAlike 4.0 International (CC BY-NC-SA 4.0) License (http://creativecommons.org/licenses/by-nc-
sa/4.0/), allowing third parties to copy and redistribute the material in any medium or format and to remix, transform, and 
build upon the material, provided the original work is properly cited and states its license.  

АНОТАЦІЯ 

Статтю присвячено дослідженню специфіки аксіопсихологічного проектування життєвих 

досягнень особистості у період пізньої дорослості. Окреслено основні психологічні особли-

вості представників розглядуваного віку.  

Наголошено, що в період пізньої дорослості суттєвим є і те, що в людини помітно змінюєть-

ся структура її психологічного часу. В хронотопі особистості різко зменшується частка май-

бутнього, яке розширювало її життєвий простір. Вимушене зниження зовнішньої активності, 

з іншого боку, дозволяє людині розширити та поглибити сферу внутрішньої активності.  

Сфокусовано увагу та тому, що головною турботою людини в такий період має бути розви-

ток духовної сфери особистості, проживання у просторі глибинних сенсів буття окремої лю-

дини й людства, розуміння унікальності кожного індивіда, його незамінності, що пом’якшує 

ситуацію невизначеності, надає майбутньому певного сенсу.  

Зазначено, що здатність до проектування дає людині можливість на ймовірній основі перед-

бачати результати як власної діяльності, так і діяльності інших людей і подій. Передбачення 

можливого ступеня досягнення будь-якої мети, за умов певного способу дій, складає зміст 

процесу проектування як детермінуючого фактора життєвих досягнень особистості. 

Констатовано, що у контексті методології дослідження відправним пунктом є уявлення про 

особистість як інтегрального суб’єкта можливих духовних, моральних та інших глибинних 
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Постановка проблеми. Вік від 55-ти 

до 60-ти років Д. Бромлєй (Bromley, 1988) ха-

рактеризує як вершину певних соціальних до-

сягнень і авторитету й водночас відокремлен-

ня від професійних ролей і суспільних обов’я-

зків. Найбільш суттєвою для переважної біль-

шості представників розглядуваного віку є 

зміни в аспекті суб’єкта діяльності – проблема 

виходу на пенсію, яку називають «шоком від-

ставки». В результаті людина позбавляється 

свого професійного майбутнього, наповненого 

задумами, проблемами, планами. Вона також 

стає виключеною з системи міжособистісних, 

соціальних зв’язків, у яку входять представни-

ки різних поколінь. Відставка (чи вихід на пе-

нсію) означає відокремлення людини від ре-

ферентної її групи, тієї справи, якій вона прис-

вятила тривалий час свого життя. Працівник 

втрачає важливу соціальну роль і значуще міс-

це в суспільстві. Зникає джерело його соціаль-

них стимуляцій, погіршується матеріальне 

становище. Між тим для багатьох людей цьо-

го віку відставка – це втрата майбутнього, за 

тонкими межами якого життєвий світ напов-

нюється сферою невизначеності та беззмістов-

ності (Анцыферова,  2004). Викладене вище й 

зумовлює актуальність анонсованого дослі-

дження. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Сьогодні психологічну науку поповню-

ють дослідження, присвячені вивченню пси-

хологічних особливостей і психологічних про-

блем осіб пізньої дорослості. При вивченні 

перших – досліджують вікові кризи похилого 

віку. Зауважимо, що вихід на пенсію у вітчиз-

няній психології розглядають як кризовий пе-

ріод, пов’язаний з різкою зміною образу жит-

тя. При цьому, переважна більшість вчених 

солідарні у тому, що вихід на пенсію є важли-

вим і складним кроком у житті людини, який 

вимагає перебудови, як образу життя, так і 

свідомості. Як правило, люди похилого віку в 

нашій державі виходять на пенсію психологіч-

но не підготовленими до нового періоду жит-

тя, що негативно відбивається на процесі їх 

соціальної адаптації й особистої задоволенос-

трансформацій і предметних утілень людини, а в основу емпіричного дослідження означеного 

феномена лягли принципи: суб’єктності, ціннісних орієнтацій, телеологічності.  

Особливу увагу приділено емпіричному дослідженню, результати якого узагальнено й інтерп-

ретовано у факторній структурі аксіопсихологічного проектування життєвих досягнень дослі-

джуваних, репрезентованій дванадцятьма компонентами: успішна реалізація, спрямованість на 

результат, регуляторний ресурс, марні намагання, диспозиція самоефективності, комфортне 

життя, інверсійна фемінність, сприяння у справах, зовнішній чинник, згортання соціальних 

ролей, незадоволеність самореалізованістю, прагнення до успіху. З’ясовано, що у факторній 

структурі ціннісного проектування респондентів домінують перших два, які по праву можна 

вважати провідними.  

Ключові слова: пізня дорослість, життєві досягнення, аксіопсихологічне проектування. 
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ті. Відтак, актуальними є питання, пов’язані з 

аспектами підготовки людей до виходу на пе-

нсію (Краснова, 2000) й особливостями їх со-

ціально-психологічної адаптації (Краснова & 

Марцинковська, 1998).   

Деякі вчені (Гамезо & Герасимова, 

1999) акцентують увагу на дослідженні стре-

сів і виокремлюють низку факторів ризику або 

стресорів, характерних для означеного віково-

го періоду: відсутність чіткого життєвого 

ритму; різке звуження сфери спілкування; ви-

хід з активної трудової діяльності; синдром 

«відпускання гнізда»; відчуття дискомфорту і 

замкнутого простору; самотність. 

Розглядаються варіанти входження у 

пенсійний вік (Никифоров, 2006). 

Буквально нещодавно представлено 

дисертаційне дослідження (Прокопец, 2017) з 

вивчення особливостей емоційного стану і 

психологічного благополуччя чоловіків і жі-

нок пенсійного віку з різним робочим стату-

сом. 

Зважаючи на стислий огляд наявного 

доробку, зазначимо, що в період пізньої доро-

слості суттєвим є і те, що в людини помітно 

змінюється структура її психологічного часу. 

В хронотопі особистості різко зменшується 

частка майбутнього, яке розширювало її жит-

тєвий простір. Вимушене зниження зовніш-

ньої активності, з іншого боку, дозволяє лю-

дині розширити та поглибити сферу внутріш-

ньої активності. На переконання дослідників 

(Анцыферова, 2004), головною турботою лю-

дини в такий період має бути розвиток духов-

ної сфери особистості, проживання у просторі 

глибинних сенсів буття окремої людини й 

людства, розуміння унікальності кожного ін-

дивіда, його незамінності, що пом’якшує си-

туацію невизначеності, надає майбутньому 

певного сенсу. Саме в цьому плані – аксіоло-

гічному, на наш погляд, не вистачає праць як 

теоретичного, так і прикладного характеру.     

Метою статті є узагальнення й інтерп-

ретація результатів факторного аналізу аксіоп-

сихологічного проектування життєвих досяг-

нень особистості періоду пізньої дорослості.  

Наукове обґрунтування методології 

проведеного дослідження. Здатність до прое-

ктування дає людині можливість на ймовірній 

основі передбачати результати як власної дія-

льності, так і діяльності інших людей і подій. 

Передбачення можливого ступеня досягнення 

будь-якої мети, за умов певного способу дій, 

складає зміст процесу проектування як детер-

мінуючого фактора життєвих досягнень осо-

бистості. 

Побудова нашої концепції аксіопсихо-

логічного проектування життєвих досягнень 

особистості зумовлює необхідність визначен-

ня магістральних ліній анонсованого дослі-

дження. Як зазначає О. М. Гріньова (Гріньова, 

2018: 139), посилаючись на праці сучасних 

учених (Булах, 2016; Волошина, 2015; Карпе-

нко, 2018; Климишин, 2009; Ставицька,  

2012), принципи дослідження розглядають як 

ключові наукові положення, на основі яких 
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здійснюється методологічне вивчення систем-

них психологічних утворень. 

У контексті методології нашого дослі-

дження відправним пунктом є уявлення про 

особистість як інтегрального суб’єкта можли-

вих духовних, моральних та інших глибинних 

трансформацій і предметних утілень людини 

(Карпенко, 2018). У спектрі інтегральної суб’-

єктності особистості З.С. Карпенко (Карпенко, 

2006: 159) виокремлює п’ять рівнів розгортан-

ня або актуалізації ціннісних диспозицій: 1) 

переддиспозиційний, індивідний рівень; 2) 

моносуб’єктний, діяльнісно-адаптивний; 3) 

полісуб’єктний, діалогічно відкритий, мораль-

но відповідальний; 4) метасуб’єктний, індиві-

дуальнісний; 5) супердиспозиційний, абсолю-

тносуб’єктний. 

Марковані рівні ієрархізовано і кожен з 

них налаштований на досягнення відповідної 

цінності суб’єктного буття людини в різних 

іпостасях її життєздійснення: відносний суб’-

єкт стурбований вітальністю і здоров’ям як 

передумовою своїх подальших психо-

духовних трансформацій; моносуб’єкт зорієн-

тований на цінності освоєння предметних дія-

льностей (істина, користь, справедливість то-

що) з представленими в культурі нормами і 

стандартами; полісуб’єкт позиціонує себе в 

контексті міжособистісних взаємин; метасуб’-

єкт прагне до творчої трансцендентності, іно-

буття в інших об’єктах або суб’єктах; з пози-

ції абсолютного суб’єкта, людина прагне пі-

знати своє унікальне місце і призначення у 

світі (Карпенко, 2006). 

З огляду на викладене вище, в основу 

емпіричного дослідження означеного феноме-

на лягли принципи: суб’єктності, ціннісних 

орієнтацій, телеологічності. 

Зважаючи на об’єкт і предмет дослі-

дження, його мету й завдання, з позицій сис-

темного підходу до вивчення аксіопсихологіч-

ного проектування життєвих досягнень особи-

стості, нами використано теоретичні методи: 

аналіз і синтез монографічної літератури, сис-

тематизація наукових джерел, порівняння й 

узагальнення даних, абстрагування; емпірич-

ні: тестування – вербальне та проективне, ан-

кетування у форматі констатувального експе-

рименту; математичні (факторний аналіз); в 

якості організаційного виступив метод 

„поперечних зрізів”.  

Факторний аналіз є невід’ємною части-

ною будь-якої серйозної статистичної комп’ю-

терної програми та входить в основний ін-

струментарій усіх наук, якими передбачено 

поліпараметричні описи досліджуваних об’єк-

тів, таких, як соціологія, економіка, біологія, 

медицина й інші. Факторний аналіз тісно пов’-

язаний з вимірюваннями у психології 

(Климчук,  2006: 43–48). 

За А.Д. Наслєдовим, фактор є прихова-

ною причиною узгодженої мінливості дослі-

джуваних змінних (Наследов, 2004: 251). У 

контексті нашого дослідження, у психологіч-

ному смислі фактор, зумовлюючи спільні змі-

ни низки діагностованих параметрів, що ви-
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значають аксіопсихологічне проектування 

життєвих досягнень особистості, є прихова-

ним чинником їх становлення. Отже, з метою 

виявлення структури означеного феномена та 

внутрішніх зв’язків його складових – 61 змін-

ної – у розглядуваній вибірці нами використа-

но такий метод. 

Психологічний інструментарій дослі-

дження склав комплекс методик: для емпірич-

ного вивчення власне життєвого шляху засто-

совано методику «Каузометрія» Є. І. Голова-

хи, О. О. Кроніка; цільової спрямованості – 

«Методику дослідження цільової спрямовано-

сті особистості» Я. В. Васильєва; виявлення 

намірів чи цілей, які людина намагається реа-

лізувати у своєму буденному житті – «Пакет 

оцінки особистісних прагнень» Р. Еммонса; 

реалізації ціннісних орієнтацій досліджуваних 

у реальних умовах життєдіяльності – 

«Діагностика реальної структури ціннісних 

орієнтацій особистості» С. С. Бубнова; перфе-

кціонізму – «Полівимірна шкала перфекціоні-

зму» (П. Хьюітта і Г. Флетта); мотивації дося-

гнення – «Діагностика мотивації досягнення» 

А. Мехрабіана; самоефективності, її рівнів і 

структурних компонентів – «Опитувальник 

самоефективності» І. В. Брунової-Калісецької; 

саморегуляції – «Стиль саморегуляції поведін-

ки» В. І. Моросанової, Є. М. Коноз; доміную-

чих  копінг-стресових  поведінкових  страте-

гій – «Копінг-поведінка в стресових ситуаці-

ях» С. Норман, Д. Ендлер, Д. Джеймс, М. Пар-

кер (адаптований варіант Т. Крюкової); психо-

логічної статі – «Дослідження маскулінності-

фемінності особистості» С. Бем; щастя –  

«Оксфордський опитувальник щастя» М. Ар-

гайла. 

У дослідженні взяли участь 63 педаго-

ги початкової освіти періоду пізньої дорослос-

ті (55-60 років), що працюють у загальноосвіт-

ніх навчальних закладах м. Чернівці та Черні-

вецької області. Опитування проводили на ба-

зі Інституту післядипломної педагогічної осві-

ти Чернівецької області. 

Статистичну обробку емпіричних да-

них здійснювали на базі пакету програм IBM 

SPSS Statistics 22. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження з 

повним обґрунтуванням отриманих науко-

вих результатів 

 

Пропоноване дослідження є продов-

женням вивчення специфіки аксіопсихологіч-

ного проектування життєвих досягнень особи-

стості у період дорослості.  

Застосування факторного аналізу до 

вибраних показників визначалось за допомо-

гою критерію адекватності вибірки Кайзера-

Мейєра-Олкіна (критерій КМО = 0,070), а та-

кож критерію сферичності Бартлетта 

(приблизне значення χ2 = 3428,643; df = 1830; 

p = 0,000), що засвідчило можливість викорис-

тання такого аналізу. 

Для визначення кількості факторів ко-

ристувалися критерієм «кам’янистого осипу» 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.4 
© Inesa Hulias  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 70 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

Р. Кеттела, який вимагає побудови графіка 

власних значень. Комп’ютерна програма шля-

хом вибору методу головних компонент за-

пропонувала нам цей графік і кількість факто-

рів ми визначили по точці перегину на графі-

ку власних значень до його виходу на пологу 

пряму після різкого спаду, що у нашому випа-

дку дорівнює 21. 

Однак, фактори 13-21 мають у своєму 

складі переважно одну змінну з незначним 

навантаженням. Тому, з метою оптимізації 

аналітичного процесу, кількість факторів ско-

Рис. 1. Власні значення факторів аксіопсихологічного проектування життєвих дося-
гнень педагогів пізньої дорослості (п = 63) 

Примітка. 1 – 12 – фактори, 0 – 7 – власні значення.  

Таблиця 1. 

Власні значення факторів, п = 63 

Фактори Власні значення % дисперсії Сумарний % 

1 6,06 9,94 9,94 

2 4,64 7,61 17,55 

3 4,02 6,60 24,15 

4 3,85 6,31 30,47 

5 3,16 5,18 35,65 

6 2,73 4,48 40,13 

7 2,62 4,31 44,44 

8 2,43 3,99 48,44 

9 2,39 3,92 52,36 

10 2,25 3,69 56,05 

11 2,01 3,31 59,36 

12 1,85 3,03 62,40 
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ротили до 12 (рис. 1), чим і пояснено 62,4 % 

сумарної дисперсії, що, на нашу думку, є до-

сить вагомим результатом. 

Початковий етап факторного аналізу 

відображено в таблиці 1. 

Аналіз власних значень факторів свід-

чить, що максимальним впливом у розгляду-

ваному випадку володіє фактор 1-й; близькі 

до нього за силою фактори 2-й і 3-й; решта – 

мають менші власні значення і, відповідно, 

Таблиця 2. 

Факторна структура аксіопсихологічного проектування життєвих досягнень  
педагогів пізньої дорослості (п = 63) 

Умовна назва фактора Змінні, що визначають фактор Факторні навантаження 
Фактор 1 
Успішна реалізація 
  
  
  

труднощі -0,695 
зусилля -0,666 
прогрес 0,644 
саморегуляція 0,580 
самостійність 0,546 
успішність 0,434 

Фактор 2 
Спрямованість на результат 
  

моделювання 0,586 
розваги, відпочинок -0,547 
щастя 0,511 
внутрішня причина 0,510 
оцінка результатів 0,465 
засмучення 0,434 
воля 0,434 
перфекціонізм 0,432 

Фактор 3 
Регуляторний ресурс 
  

гнучкість 0,580 
соціальна бажаність 0,472 
перфекціонізм, орієнтований на себе -0,461 

Фактор 4 
Марні намагання 
  
  

стратегія -0,472 
ймовірність успіху -0,450 
маскулінність 0,402 
успішність -0,385 
воля 0,380 
розв’язання задачі 0,362 

Фактор 5 
Диспозиція самоефективності 

самоефективність 0,668 
сценарій 0,573 
стратегія 0,479 

Фактор 6 
Комфортне життя 

соціально приписаний перфекціонізм -0,523 
пізнання нового 0,425 
моделювання -0,415 
насолода прекрасним 0,398 

Фактор 7 
Інверсійна фемінність 
  

маскулінність 0,507 
соціальне відволікання -0,464 
уникнення -0,448 
здоров’я 0,360 

Фактор 8 
Сприяння у справах 

підтримка 0,538 
планування -0,457 

Фактор 9 
Зовнішній чинник 

вплив обставин 0,491 
здоров’я -0,447 

Фактор 10 
Згортання соціальних ролей 

соціальний статус -0,553 
програмування 0,392 
ймовірність успіху -0,369 

Фактор 11 
Незадоволеність самореалізованістю 

емоції -0,566 
коефіцієнт суб’єктивної реалізації життя -0,377 

Фактор 12 
Прагнення до успіху 

мотивація досягнення 0,440 
спілкування -0,391 
радість 0,360 
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містять меншу частку загального відхилення 

(дисперсії) по вибірці.  

Після варімакс-обертання матриця фак-

торних навантажень на показники виявилася 

доволі структурованою, з чітко вираженими 

дванадцятьма факторами (табл. 2).  

Фактор 1 (внесок до сумарної диспер-

сії – 9,94 %) представлено палітрою таких 

змінних: труднощі (-0,69), зусилля (-0,67), 

прогрес (0,64), саморегуляція (0,58), самостій-

ність (0,55), успішність (0,43) й інтерпретова-

но як «Успішна реалізація». 

Отже, у реалізації своїх сценаріїв і про-

ектів опитані легко рухаються вперед, помітно 

прогресують, незважаючи при цьому на труд-

нощі та невдачі (яких, на їхню думку, начебто 

немає). Свою успішність досліджувані оціню-

ють за власними професійними досягненнями 

й отриманими результатами, що пов’язано з 

відчуттям зростання і розвитку, вірою у себе, 

власний потенціал і ресурси, можливістю по-

чуватися упевнено, усвідомлювати себе авто-

ром власного життєвого шляху.     

До поставленої мети представники по-

важного віку прямують самостійно. На пере-

конання М. Л. Смульсон (Смульсон, 2012; 

2013), важливим механізмом розвитку особис-

тості пізньої дорослості є суб’єктно зумовлене 

самостійне самопроектування, адже задачі ро-

звитку згаданого віку визначаються і розв’язу-

ються особистістю самостійно, вони принци-

пово індивідуалізовані з поправкою на вік, 

стан здоров’я, сімейне положення і професій-

ну зайнятість. Характер такого механізму роз-

витку відрізняє пізню дорослість від поперед-

ніх вікових етапів, коли розвиток здійснюєть-

ся в організованих соціумом умовах. 

Продовжуючи попередню думку, бли-

зьку позицію, пов’язану з тим, що людина са-

мостійно визначає особливості свого розвит-

ку, займає К. В. Приходько (Приходько, 2009), 

вважаючи, що джерела розвитку особистості 

пізньої дорослості полягають у пошуку нових 

видів стимуляції, які сприяють підтримці соці-

ального інтересу, збереженню відчуття влас-

ної корисності, причетності до процесів суспі-

льного життя.   

Фактор 2 (внесок до сумарної диспер-

сії – 7,61 %) утворено детермінантами із силь-

ними та помірними зв’язками: моделювання 

(0,59), розваги (-0,55), щастя (0,51), внутрішня 

причина (0,51), оцінка результатів (0,46), за-

смучення (0,43), воля (0,43), перфекціонізм 

(0,43), а тому й дістав назву «Спрямованість 

на результат». 

Педагоги пізньої дорослості здатні вио-

кремлювати значущі умови досягнення цілей, 

як у поточній ситуації, так і в перспективному 

майбутньому, що може проявлятися в адекват-

ності програм дій до планів діяльності, відпо-

відності отримуваних результатів поставле-

ним цілям. За неочікуваних обставин, зміни 

способу життя, переходу на іншу систему ро-

боти досліджувані здатні гнучко змінювати 

значущі умови і, відповідно, програму дій. 

Варто відзначити, що в респондентів 
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розвинута адекватність самооцінки, сформо-

вані та стійкі суб’єктивні критерії оцінки успі-

шності досягнення результатів. 

У проектуванні своїх досягнень дослі-

джувані керуються власними міркуваннями та 

переконаннями, докладають вольових зусиль і 

прагнуть перфектності, що в підсумку, вили-

вається у переживання щастя від отриманого 

результату.  

Фактор 3 (внесок до сумарної диспер-

сії – 6,60 %) визначають компоненти із силь-

ним позитивним і помірними протилежними 

зв’язками: гнучкість (0,58), соціальна бажа-

ність (0,47), перфекціонізм, орієнтований на 

себе (-0,46), який і конкретизуємо у назві 

«Регуляторний ресурс». 

Однією з головних детермінант свого 

успіху представники пізньої дорослості вва-

жають гнучкість поведінки, яка проявляється 

у них в дружньому, доброзичливому ставлен-

ню до оточуючих, демонстрації інтересу до їх 

внутрішнього світу, надання певної допомоги. 

Розуміння індивіда в термінах його власного 

життєвого досвіду, вміння вислухати, демонс-

трація відкритості у соціальній взаємодії за-

безпечуються завдяки екзистенційній спрямо-

ваності особистості педагога. 

В опитаних сформована регуляторна 

гнучкість, тобто здатність перебудовувати си-

стему саморегуляції у зв’язку зі змінами зов-

нішніх і внутрішніх умов, вони демонструють 

пластичність усіх регуляторних процесів. За 

виникнення непередбачених обставин дослі-

джувані легко перебудовують плани і програ-

ми виконуваних дій і поведінки. В ситуації 

розузгодження отриманих результатів з поста-

вленою метою завчасно оцінюють сам факт 

розузгодження, корегують регуляцію. Гнуч-

кість регуляторики дозволяє їм адекватно реа-

гувати на швидку зміну подій і успішно розв’-

язувати поставлену задачу в ситуації ризику, 

що є соціально бажаним. 

Натомість негативний зв’язок зі змін-

ною «перфекціонізм, орієнтований на себе», 

як і у педагогів середньої дорослості, свідчить 

про те, що представники розглядуваної вибір-

ки також не мають особливого прагнення вдо-

сконалюватися, у них відсутні підвищена са-

мокритичність, організованість, самодисцип-

ліна та схильність до рефлексії. Поясненням 

цьому можуть бути певна втома і бажання 

зберегти залишок фізичного та психічного 

здоров’я.    

Фактор 4 (внесок до сумарної диспер-

сії – 6,31 %) репрезентовано низкою дескрип-

торів із помірними негативними та позитивни-

ми зв’язками: стратегія (-0,47), ймовірність 

успіху        (-0,45), маскулінність (0,40), успіш-

ність (-0,38), воля (0,38), розв’язання задачі 

(0,36). Змістове наповнення визначених шкал 

дає змогу узагальнити їх у назві фактора 

«Марні намагання». 

Відсутність провідної складової самое-

фективності особистості – стратегії – у пред-

ставників пізньої дорослості логічно тягне за 

собою неуспіх. Іншими словами, вони не во-

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.4 
© Inesa Hulias  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 74 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

лодіють (або слабко володіють) мистецтвом 

ведення власного життя, головною метою яко-

го є пошук і здійснення свого унікального сен-

су. Та попри наявність окремих чоловічих рис, 

докладання незначних вольових зусиль і оріє-

нтації на копінг «розв’язання задачі» успіх 

навряд чи можливий.    

Фактор 5 (внесок до сумарної диспер-

сії – 5,18 %) сформували такі характеристики: 

самоефективність (0,67), сценарій (0,57), стра-

тегія (0,48). Оскільки дві останні шкали є 

складовими самоефективності особистості, то 

розглядуваний фактор маркуємо як 

«Диспозиція самоефективності». 

У побудові своїх проектів і реалізації 

життєвих програм досліджувані опираються 

на власну самоефективність, яка передбачає 

наявність сценарію своєї діяльності, її перебі-

гу, результату, наслідків. Виробляючи страте-

гію, опитані планують і вибудовують діяль-

ність на випадок виникнення труднощів і нев-

дач. У цьому контексті мається на увазі також 

і ставлення респондентів до невдач, ситуації 

діяльності загалом. Якщо сценарій передбачає 

майбутній результат, то стратегія – безпосере-

дньо рух до нього. 

Стратегія, яку вибудовують досліджу-

вані на основі уявлень про свою успішність, 

виражає їхню суб’єктну позицію. Саме через 

стратегію вони структурують власну суб’єкт-

ну активність. Зауважимо, що особливо важ-

ливими моментами у стратегічному плануван-

ні такої активності є невдачі і перешкоди, які 

трапляються в ній. Уявлення про здатності 

справитися з такими труднощами, подолати 

їх, складають саморегуляційну основу самое-

фективності.      

Фактор 6 (внесок до сумарної диспер-

сії – 4,48 %) представлено показниками із си-

льним негативним і помірними зв’язками: со-

ціально приписаний перфекціонізм (-0,52), 

пізнання нового (0,42), моделювання (-0,41), 

насолода прекрасним (0,39), що дає змогу уза-

гальнити їх у назві «Комфортне життя». 

Отже, в респондентів відсутня переко-

наність у тому, що інші люди мають відносно 

них надзвичайно високі очікування, яким над-

то складно, якщо загалом можливо, відповіда-

ти. Вони вважають, що не повинні відповідати 

стандартам, встановлюваним для них оточую-

чими, щоб заслужити на їх схвалення, прий-

няття і уникнути негативної оцінки. 

Опитані також демонструють слабку 

сформованість процесів моделювання – одно-

го з етапів саморегуляції особистості, що зу-

мовлює неадекватну оцінку значущих умов і 

зовнішніх обставин, що проявляється у фанта-

зуванні, яке може супроводжуватися різкими 

перепадами ставлення до розвитку ситуації, 

наслідкам своїх дій. Натомість прагнуть до 

пізнання нового й насолоди прекрасним. 

Фактор 7 (внесок до сумарної диспер-

сії – 4,31 %) визначають складові із сильним і 

помірними зв’язками: маскулінність (0,50), 

соціальне відволікання (-0,46), уникнення (-

0,44), здоров’я (0,36). Отже, фактор можна ма-

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.4 
© Inesa Hulias  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 75 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

ркувати як «Інверсійна фемінність». 

Згідно з типологією фемінності С.А. 

Ільїних (Ильиных, 2012), інверсійна фемін-

ність – така, що відповідає традиційно чолові-

чій поведінці, пов’язаній з суперництвом, не-

залежністю тощо. Такий тип корелює з маску-

лінним типом статеворольової ідентичності за 

методикою С.Бем, що властиво представни-

кам розглядуваної вибірки. 

Фактор 8 (внесок до сумарної диспер-

сії – 3,99 %) утворено двома дескрипторами із 

сильним позитивним і помірним негативним 

зв’язками: підтримка (0,54) і планування (-

0,46), що й уможливлює його назву – 

«Сприяння у справах». 

У реалізації своїх прагнень і задумів 

поважне товариство має надійну підтримку з 

боку значущих у його житті людей – переваж-

но, рідних і близьких, що може проявлятися у 

матеріальній допомозі, яка сприяє збережен-

ню життєздатності досліджуваних, підкріп-

ленню і зміцненню їх здоров’я; пораді, що 

вселяє впевненість і підбадьорює; моральній 

підтримці, яка заспокоїть, і простому людсь-

кому спілкуванню. Тому, за таких обставин, 

як нам здається, респонденти не бачать сенсу 

в деталізованому плануванні своєї діяльності.      

Фактор 9 (внесок до сумарної диспер-

сії – 3,92 %) містить два компоненти з помір-

ними протилежними зв’язками: вплив обста-

вин (0,49) і здоров’я (-0,45). Відповідно, на-

звемо його «Зовнішній чинник». 

Проектування життєвих досягнень 

(можливо, незначних) у розглядуваному пері-

оді дорослості опитаних зумовлено, в основ-

ному, впливом обставин, які, на жаль, даються 

взнаки. Останні можуть охоплювати життєву 

ситуацію, доступні ресурси (або їх нестачу чи 

відсутність), інших людей тощо. 

Услід за В.Г. Панком і Г.В. Рудь 

(Панок & Рудь, 2006: 44), ми вважаємо, що 

життєва ситуація, як мінімум, містить три гру-

пи складових: соціальне оточення людини в 

сукупності різних соціальних інституцій, груп 

і окремих людей, соціальних умов життєдіяль-

ності, законів, правил, традицій – усього соці-

ального контексту життєдіяльності; природне 

(об’єктне) середовище існування, зокрема й 

організм людини; власне особистість як носій 

активності, як суб’єкт, що перетворює себе і 

довкілля. 

Особистість, яка взаємодіє з соціальни-

ми та природними чинниками, стикається з 

проблемами різних типів. Такі проблеми ма-

ють різні походження, витоки й природу, хоча 

впливати на особистість можуть однаково сут-

тєво. 

Серед життєвих проблем особистості 

виокремлюють п’ять їх типів (Панок & Рудь, 

2006:  45): 

 власне особистісні – уявлення, ставлен-

ня, самооцінювання, страхи, комплекси 

тощо; 

 соціальних суб’єктів – соціальні вимоги, 

правила, закони, соціальні процеси в су-

спільстві та соціальних групах; 
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 взаємодії з соціальними суб’єктами – 

відносини, спілкування, міжособистісна 

взаємодія; 

 об’єктні – проблеми, викликані умовами 

існування особистості – екологія, ланд-

шафти, урбаністичне і технічне середо-

вище, стан здоров’я людини, фізичні 

умови життєдіяльності тощо; 

 взаємодія з середовищем – пристосова-

ність до середовища, санітарні норми, 

спосіб існування у фізичному просторі, 

взаємодія з технікою тощо.         

Окреслені типи проблем, хоча і мають 

різну природу, переживаються особистістю як 

актуальні, і такі, від яких залежить стратегія 

поведінки, вибір напряму життєвої перспекти-

ви і власне активність особистості у конкрет-

ній ситуації. 

Фактор 10 (внесок до сумарної диспе-

рсії – 3,69 %) складають змінні із сильним не-

гативним і помірними протилежними зв’язка-

ми: соціальний статус (-0,55), програмування 

(0,39) і ймовірність успіху (-0,36), тому марку-

ємо його як «Згортання соціальних ролей». 

Отже, перехід до старшого віку опита-

них – періоду пізньої дорослості – визначають 

відповідні соціальні показники такого 

«порогу»: зміна соціального статусу, а, відтак, 

і основного джерела доходу, що зумовлює 

втрату соціального капіталу та звуження кола 

соціальних ролей. 

У цьому контексті слушною є думка 

І.О. Прокопець (Прокопец, 2017), яку ми та-

кож поділяємо, про те, що зміна статусу лю-

дини, зумовленого передусім припиненням 

трудової діяльності, пов’язано з трансформа-

цією ціннісних орієнтирів при оцінюванні са-

мої себе, образу життя і спілкування, а також 

виникненням різних труднощів, як у соціаль-

но-побутовій, так і психологічній адаптації до 

нових умов.    

Фактор 11 (внесок до сумарної диспе-

рсії – 3,31 %) визначено лише двома змінни-

ми, причому зі знаком «-»: емоції (-0,56) та 

коефіцієнт суб’єктивної реалізації життя (-

0,37), якому й присвоїмо назву 

«Незадоволеність самореалізованістю». 

Як зазначає О.В. Селезньова 

(Селезнева, 2010: 79), потреба в самореалізації 

є полівалентною, тобто існує у низці варіантів 

форм, видів і способів. Задовольняючи потре-

бу в самореалізації у різних сферах життєді-

яльності, людина знаходить своє місце в сис-

темі суспільних зв’язків і відношень, вибудо-

вуючи власну, неповторну траєкторію життє-

вого шляху. 

Отже, на шляху до кінцевої мети дослі-

джуваних – самореалізації – часто виникають 

серйозні проблеми, зумовлені невідповідністю 

між їх енергетичним потенціалом, рівнем на-

бутих навичок і знань, інтелектуальними мож-

ливостями і ступенем актуалізації умінь у реа-

льності. За різних обставин – впливу довкілля, 

тривалої складної життєвої ситуації, нестачі 

ресурсів (або їх відсутності) потенції опита-

них не збігаються з бажаним кінцевим резуль-
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татом діяльності. Іншими словами, розбіж-

ність можливостей, прагнень, бажань з факти-

чним становищем у житті респондентів приз-

водить до виникнення відчуття незадоволено-

сті. 

Фактор 12 (внесок до сумарної диспе-

рсії – 3,03 %) об’єднує такі діагностичні пока-

зники: мотивація досягнення (0,44), спілку-

вання (-0,39), радість (0,36), які можна узага-

льнити назвою «Прагнення до успіху». 

Втілюючи власні життєві проекти, опи-

тані попри все прагнуть до успіху, а в підсум-

ку, мабуть, – життєвого успіху. На думку Л.А. 

Мальц і А.М. Федосєєвої (Мальц & Федосее-

ва, 2005), успіх особистості в контексті життє-

діяльності може бути формою самореалізації і 

зумовлює суб’єктивну задоволеність проце-

сом життя. За І.Г. Єрмаковим (Єрмаков, 2007: 

257), життєвий успіх – це і результат, і суспі-

льна оцінка результату (результатів) життєво-

го проекту. Він не може розглядатись у відри-

ві від передбачених проектом творінь або дій 

особистості, які оцінені як успішні, здобули 

визнання. Життєвий успіх – важливий крите-

рій результативності життєвого проекту, його 

значущості для оточуючих особистість людей. 

Життєвий успіх, з одного боку, є ре-

зультатом життєдіяльності особистості, вибу-

дованої у логіці послідовних досягнень, з ін-

шого – відправним пунктом, метою, що скеро-

вує особистість на її життєвому шляху 

(Галюк, 2004: 3).  

Висновки з дослідження. За результа-

тами факторного аналізу встановлено детермі-

нуючі ознаки аксіопсихологічного проекту-

вання життєвих досягнень особистості періо-

ду пізньої дорослості, представлені такими 

інтегральними психологічними характеристи-

ками – 12-ма факторами: успішна реалізація, 

спрямованість на результат, регуляторний ре-

сурс, марні намагання, диспозиція самоефек-

тивності, комфортне життя, інверсійна фемін-

ність, сприяння у справах, зовнішній чинник, 

згортання соціальних ролей, незадоволеність 

самореалізованістю, прагнення до успіху. У 

факторній структурі ціннісного проектування 

досліджуваних розглядуваного віку доміну-

ють перших два, які можна по праву вважати 

провідними. 

Перспективи подальших розвідок 

вбачаємо у вивченні означеного феномена 

представників ранньої дорослості. 
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ADULTHOOD 

 

ABSTRACT 

The article studies the specifics of axi-

opsychological design of a person’s life achieve-

ments at his/her late adulthood. The basic psycho-

logical features of this age representatives are 

outlined. 

It is also essential, as the article emphases, 

that the structure of a person’s psychological time 

is changed considerably at late adulthood. The 

part of the future, which expanded a person’s life 

space, decreases sharply in the person’s chrono-

tope. In addition, forced reduction of external ac-

tivities, allows a person to expand and deepen the 

sphere of internal activities. 

Attention is focused on the fact that the 

main concern of a person in this life period 

should be the development of his/her spiritual 

sphere, his/her life in the space of the deep exis-

tential senses of an individual and humankind to 

understand the uniqueness of each individual, his/

her irreplaceability, which softens the situation of 
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uncertainty, gives the future some meaning. 

The article states that a person’s ability to 

design helps him/her to predict, on the probable 

basis, the results of both his/her own activity and 

that of other people and events. Predicting the 

possible degree of any goal achievement, under 

the conditions of a certain course of actions, is the 

content of the design process as a determinant of 

an individual’s life achievements. 

Within the context of the research meth-

odology, the starting point is the concept on a 

personality as an integral agent of possible spir-

itual, moral and other deep transformations and 

object embodiments of a person; and the princi-

ples of subjectivity, value orientations, and teleo-

logical principles are the basis for the empirical 

study of the phenomenon. 

A particular attention is paid to the empir-

ical research, the results of which are generalized 

and interpreted in the factor structure of an axi-

opsychological design of the respondents’ life 

achievements, represented by twelve compo-

nents: successful implementation, result orienta-

tion, a regulatory resource, futile efforts, dispos-

session of self-efficiency, comfortable life, in-

verse femininity, promotion of activities, an ex-

ternal factor, curtailment of social roles, dissatis-

faction with self-realization, desire for success. It 

has been found that the factor structure of the re-

spondents’ value design is dominated by the first 

two, which can be considered to be the leading 

ones. 

Key words: late adulthood, life achieve-

ments, axiopsychological design. 
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ФАКТОРНАЯ СТРУКТУРА  
АКСИОПСИХОЛОГИЧЕСКОГО  

ПРОЕКТИРОВАНИЯ ЖИЗНЕННЫХ  
ДОСТИЖЕНИЙ ЛИЧНОСТИ ПЕРИОДА 

ПОЗДНЕЙ ВЗРОСЛОСТИ 
 

АННОТАЦИЯ 

Статья посвящена исследованию спе-

цифики аксиопсихологического проектирова-

ния жизненных достижений личности в пери-

од поздней взрослости. Определены основные 

психологические особенности представителей 

рассматриваемого возраста. 

Отмечено, что в период поздней взрос-

лости существенным является и то, что у че-

ловека заметно меняется структура его психо-

логического времени. В хронотопе личности 

резко уменьшается доля будущего, которое 

расширяло ее жизненное пространство. Вы-

нужденное снижение внешней активности, с 

другой стороны, позволяет человеку расши-

рить и углубить сферу внутренней активно-

сти. 

Сфокусировано внимание на том, что 

главной заботой человека в такой период 

должно быть развитие духовной сферы лично-

сти, проживания в пространстве глубинных 

смыслов бытия отдельного человека и челове-

чества, понимание уникальности каждого ин-

дивида, его незаменимости, что смягчает си-

туацию неопределенности, предоставляет бу-

дущему определенного смысла. 
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Отмечено, что способность к проекти-

рованию дает человеку возможность на веро-

ятной основе предсказывать результаты как 

собственной деятельности, так и деятельности 

других людей и событий. Предсказания воз-

можной степени достижения любой цели, в 

условиях определенного образа действий, со-

ставляет содержание процесса проектирова-

ния как детерминирующего фактора жизнен-

ных достижений личности. 

Констатировано, что в контексте мето-

дологии исследования отправным пунктом 

является представление о личности как инте-

грального субъекта возможных духовных, 

нравственных и других глубинных трансфор-

маций и предметных воплощений человека, а 

в основу эмпирического исследования указан-

ного феномена легли принципы: субъектно-

сти, ценностных ориентаций, телеологично-

сти. 

Особое внимание уделено эмпириче-

скому исследованию, результаты которого 

обобщены и интерпретированы в факторной 

структуре аксиопсихологического проектиро-

вания жизненных достижений испытуемых, 

представленной двенадцатью компонентами: 

успешная реализация, нацеленность на ре-

зультат, регуляторный ресурс, напрасные по-

пытки, диспозиция самоэффективности, ком-

фортная жизнь, инверсионная феминность, 

содействие в делах, внешний фактор, сверты-

вание социальных ролей, неудовлетворен-

ность самореализованностью, стремление к 

успеху. Установлено, что в факторной струк-

туре ценностного проектирования респонден-

тов доминируют первые два, которые по пра-

ву можно считать ведущими. 

Ключевые слова: поздняя взрослость, 

жизненные достижения, аксиопсихологиче-

ское проектирование. 
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